

涉老诈骗套路多

# 老年朋友要捂紧钱袋子

近年来，涉及老年人诈骗的刑事案件层出不穷、花样多变，犯罪分子利用老年人防范意识弱、情感空虚、容易被“小恩小惠”吸引等特点，专门针对老年人下手。11月20日，太原中院发布了近期审结的典型案例，给老年朋友们提个醒，要学会捂紧钱袋子。

## “养老投资”连环套

“大爷，我们鲜奶店正在搞活动，您有空可以来看看……”热情的销售人员塞给70多岁的刘大爷一张传单，说是在微信群里定时听讲座，就可以领礼品，符合条件的还能参与投资养生馆、奶站、养牛场等项目，不仅赚钱，还能分到鲜奶和蔬菜。

有这样的好事？刘大爷顿时来了兴趣，便仔细询问相关情况。

“为关爱回馈老年人，公司会给年满60周岁的老人赠送价值10元到100元不等的体验卡，如果投资入股，年息最高可达24%……”听了公司负责人苏某的介绍，刘大爷心动了，决定入股项目，最终一步一步掉进了骗子设下的圈套。

案发后，经公安机关调查，该案涉及老年投资人867名，涉案资金高达3840余万元。日前，太原中院依法判处苏某等3名被告人有期徒刑15年至8年不等的刑期。

采访中，有些老人表示：“我们经常在网上看短视频的反诈宣传，那些送鸡蛋、卖产品、拉人头的‘小便宜’吸引不了自己！”然而，面对看起来更有“价值”的艺术品投资项目，不少老年人“沦陷”了。

近日，小店区法院就审理了一起涉及“收藏品”投资类型的养老诈骗案件。

太原某商贸有限公司主营销售字画、玉器、纪念钞等收藏品。该公司的营销方式是针对中老年人等特定人群，以打电话、发传单、领取小礼品等方式引诱顾客到店参观。

销售人员通过一定话术夸大销售的“收藏品”价值，虚构“收藏品”具有升值潜力，承诺升值后公司可以高价回收或回购，帮助被害人变现，欺骗、诱导客户购买“收藏品”。客户购买后发现“收藏品”没有升值空间要求退货，该公司会以扣手续费等各种理由推托，并让客户购买新“收藏品”或购买“展位费”等继续实施诈骗。

案发后经鉴定，该公司所售“收藏品”基本为现代机加工的一般性仿古工艺品。该案件涉及已报案被害老人100人，涉案金额1400余万元。经审理，法院判处李某等8名被告人有期徒刑14年6个月至3年1个月不等的刑期。

太原中院刑二庭法官表示，近年来，我市法院审结的养老诈骗案件的基本特点是犯罪手段不断翻新、迷惑性强，犯罪分子的手法“与时俱进”。有的以股权交易、养老服务、文化艺术品交易等更具迷惑性的名义来非法募集资金；还有的以理财、众筹、期权、网贷、虚拟币之名，掩盖其犯罪本质，疯狂敛财。

在诈骗过程中，犯罪分子往往先“小恩小惠”让很多老年人放下戒心，尝到甜头后掉入陷阱；在宣传方式上，对比传统的讲座、发放传单等方式，法官解释：“现在犯罪分子的传播方式更加隐蔽且有效率，通过盲打电话、投放宣传广告、微信公众号推送等不易被监管部门发现的方式实现信息传播。”



## 直播购物掉陷阱



小店区人民法院干警走上街头向群众发放宣传手册并进行普法宣讲。



太原中院庭审现场。图片由太原中院提供

前不久，千万粉丝主播“秀才”账号被封一事冲上热搜，此事引发网友对老年人热衷网络购物、被诱导打赏等问题的热烈讨论。

68岁的强阿姨今年8月新换了一部智能手机。“早上醒来第一件事就是拿手机，半夜醒了也要刷一刷，一会儿不看就心慌。”强阿姨说。

强阿姨最近的“新宠”是一款阅读软件，里面各种各样的小说让她有了盼头。“和追剧一样，总是想知道后续如何，有点上瘾。”强阿姨说，自从迷上看网络小说后，她已经续了三次会员费，“倒是花费不多，打发时间不错。”

有的老年人则沉迷直播间购物、打赏，对主播推荐的所谓投资产品深信不疑。我市杏花岭区居民杨大爷今年65岁，经常在各种短视频平台上刷直播。今年10月中旬，他刷到一个直播，主播让“粉丝”帮忙送礼物刷热度，而且还有高额返利、送豪礼。为此，老人开始了“转账充值—兑换金币—购买礼物—赠送主播”的循环操作，陆续花费7000余元。没想到的是，老人最终换来的却是价值十余元的小礼物。

近日，涉案人员栾某、曲某、闫某，因涉嫌诈骗罪被提起公诉。

“受害人当中，老年人不在少数。”法官介绍，近年来，老年人的消费能力、消费需求进一步增加，越来越多的老年人开始使用智能手机上网，进行网上娱乐和网络购物，不知不觉中成为不法分子的目标。法官认为，网络确实给老年人的生活带来了便利，也丰富了老年人的生活，但涉及老年人的互联网内容也存在不少乱象，很多“银发族”网龄较短，缺乏筛选和辨识有效信息的能力，极易被套路，所以对老年人的反诈宣传要有针对性。

据介绍，从去年开始，为持续营造强大宣传声势，筑牢反诈防诈骗底线，全市两级法院干警线上线下齐发力，实行全方位宣传引导，共计组织现场活动32次，发放宣传册、顺口溜等纸质宣传材料1.5万余份，现场接受咨询1.72万人次。同时，依托多样化传媒平台，发布电子宣传片15条，通过公众号、抖音发布宣传作品124部。

“帮助老年人在手机上下载‘国家反诈中心’APP，讲解生活中常见的保健养生类、投资理财类和冒充公检法类等诈骗手段，通过各类持续的宣传活动，能有效帮助老年人增加法治意识、提高识骗防骗能力，最大限度挤压‘行骗空间’。”太原中院刑二庭负责人表示。

记者 陈珊 通讯员 孙盛光